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ORVOSI DILEMMA
BENT MARADNI, VAGY
KIMARADNI?

Mára túl vagyunk a Magyar Orvosi Kamara tag-
jainak szabott idõszak kétharmadán, amely alatt nyi-
latkozhatnak a fennálló tagsági viszonyuk fenntartá-
sáról, és nagyjából ilyen arányban fejezte ki mara-
dási szándékát az orvoskar. Azok, akik a kilépés
melletti döntésüket jelezték, egy százalék alatti
arányt képviselnek, és egy harmadnyi-negyednyi rész
még nem nyilatkozott. A bizonytalanságnak számos
oka lehet, melyek közül néhányat talán érdemes meg-
említeni.

Vizsgáljuk meg, mi szólhat a tagság fenntartása ellen.
– A kamara nem tesz semmit értem.
Hajlamosak vagyunk hirtelen odavágni a minõ-

sítést, mert nincs idõnk arra sem, hogy végiggondol-
juk a kérdést. Az, hogy a kötelezõ továbbképzés so-
rán már megszerzett pontjainkról és a még hiányzók
megszerzésének lehetõségeirõl lényegében naprakész
adatbázisban tájékozódhatunk – a korábbi zûrzavar
helyett – a kamara érdeme. Régi sérelmünk, az ügye-
leti idõ munkaidõként való el nem ismerése dolgá-
ban szintén a MOK kitartó csatározásai eredményez-
tek immáron megfellebbezhetetlen jogi döntést, a ja-
vunkra. Sorolhatnánk még azokat a példákat, ame-
lyekben vitás munkajogi kérdésekben a kamara köz-
remûködésével sikerült az orvosok számára kedve-
zõ eredményt kiharcolni. Természetesen több a szük-
ség, mint amennyi a lehetõség, de tagadhatatlanul
bebizonyosodott, a MOK képes eredményesen ellátni
az orvosok érdekvédelmét, szervezetének erõsítésé-
vel további lehetõségeket teremthetünk a magunk
számára.

– Sok a tagdíj, mit kapok érte?
Ha csupán a mérhetõ szolgáltatásokat vesszük

sorra, az Opel kedvezményei, vagy a Vodafone által
biztosított elõnyök összegszerûen is bõven behozzák
az árukat (minden olyan kollégával ingyen telefonál-
hatunk, aki a rendszerbe belépett). A kamara az
ezideig befizetett tagdíjakkal igyekezett jól gazdál-
kodni, így számottevõ vagyona alakult ki, amely
egyebek közt azokban az alapítványokban is testet
ölt, amelyeket országszerte a MOK szervezetei hoz-
tak létre. Ezek az alapítványok érdemleges segítsé-
get tudtak nyújtani olyan kollégáknak, akik rászorul-
tak, esetenként súlyos élethelyzetbe kerültek. A szo-
lidaritás ilyen megnyilvánulása más ágazatokban is
magától értetõdik.

– Nem megfelelõ személyek ülnek a kamarai po-
zíciókban, nem így kellene kamarázni.

Az elmúlt év során általános választások zajlot-
tak a kamarában, ez az új törvény szabta körülmé-

nyek miatt a következõ hónapok folyamán újra meg-
történik majd. A korábbi tapasztalatok alapján a tag-
ság részvétele, aktivitása a választások során (is) tö-
redékes volt. Éljünk a választás és a választhatóság
jogával, hogy valóban a többség akaratát megjelení-
teni képes személyek kerüljenek a tisztségekbe!

A kamarai tagság fenntartásának üzenete lénye-
gesen meghaladja értékében a fenti hétköznapi ér-
velését. Legyen, vagy ne legyen egy saját testületünk,
amelynek célja és feladata, hogy bennünket képvisel-
jen? Készek vagyunk-e magunk is bizonyos áldoza-
tot vállalni mindezért?

Ha az önkéntes kamarai tagságot választjuk, ez-
zel együtt hitet teszünk egy ilyen szervezet szüksé-
gessége mellett, egyúttal nyilvánvaló jelét adjuk an-
nak, hogy közösséget vállalunk azokkal a kollégák-
kal, akikkel egyébként kölcsönös egymásra utaltság-
ban végezzük a munkánkat nap mint nap. Azokkal,
akiktõl tanultunk és akiket tanítgatunk, akiktõl kon-
zíliumot kérünk és akiknek adunk, akikkel helyt ál-
lunk ügyeletben, helyettesítjük egymást, és akik se-
gítségünkre vannak szakmai és egyéb sikereink eléré-
sében. A választás morális tartalma ennek a közös-
ségnek a vállalása, vagy megtagadása.

Az egészségügyben rendkívüli helyzetet hozott
a mögöttünk álló fél éves idõszak, és a folyamatnak
még most jön a neheze. Néhányat idézzünk csak fel
az orvoskart nyomasztó változások közül.

– Aláássa a hagyományos orvos-beteg viszony
bizalmas jellegét a vizit- és napidíjak bevezetése. Az
egészségbiztosítási jogosultság ellenõrzésének terve-
zett új formája azt jelenti, hogy az orvosnak az ellá-
tás megkezdése elõtt még ezt a feladatot is el kell
végeznie. Új szerepben az orvos; biztosítási ellenõr,
díjbeszedõ és tájékoztató ügynök elõször, majd ezt
követõen empatikus, humánus betegellátó – ha a pá-
ciens biztosítása rendben van.

– Pro familia recept felírásáról a tárgyévet kö-
vetõen adatszolgáltatási kötelezettség terhel minden
orvost. Ennek folytán minden kollégának rendelkez-
nie kell számítógéppel, a jelentés elkészítését bizto-
sító programmal és megfelelõ számítógépes jártasság-
gal, aki a családjának vagy önmagának akár egyet-
len doboz gyógyszert is rendel. Fõleg idõsebb kollé-
gáinkkal szemben embertelen, de a fiatalabbakkal is
méltánytalan eljárás.

– A rezidensek helyzete drámaivá fajul, ha a ter-
vezett változások bekövetkeznek, miáltal a késõbb
elérhetõ jövedelmüknek többszörösét kitevõ mérté-
kû sarcot kell fizetniük a képzésük idején. A nyil-
vánvaló következmény az, hogy fiatal kollégáink a
hazai munkavállalás szûkös, és egyébként sem na-
gyon vonzó lehetõsége helyett külföldre fognak me-
nekülni.

– Munkanélküli orvosok, kényszervállalkozók,
költözõk és átképzendõk – ezek az új kategóriák je-
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lennek meg kórházaink átszabása révén. Becslések
szerint országszerte ezerötszáz orvos járhat így, de
a változások közvetve érinteni fogják a fekvõbeteg
ellátó intézményekben dolgozó valamennyi kollégát.

Az egészségügy hajójának fedélzetén szolgáló
negyvenezer orvos – és egy szó erejéig említsük meg
szakdolgozó munkatársainkat is – ezt a balesetet már
biztosan nem fogja csupán ijedséggel, vagy apró kar-
colásokkal megúszni. Súlyos érdeksérelmekkel ter-
helt idõk jönnek ránk, most sokkal fontosabb mint
valaha, hogy ne széledjünk szét, de legalább semmi-
képpen se forduljunk egymás ellen!

Dr. Fazekas Özséb

EGY HÓNAPPAL A VIZITDÍJ ÉS
NAPIDÍJ BEVEZETÉSE UTÁN

Valószínûleg többek nevében azt mondhatom,
hogy a kezdeti félelmeket követõen kisebb zökkenõk-
kel, de megfelelõ tolerancia mellett „fájdalommen-
tesen” tudtunk eleget tenni az elvárásoknak. Termé-
szetesen akadhatnak még speciális esetek, de a min-
dennapok gördülékenyen folynak, mégis engedjétek
(engedjék) meg nekem, hogy néhány tapasztalatomat
megosszam veletek (önökkel).

Talán még mai napig is a legtöbb kérdés a kü-
lönbözõ mentességekkel kapcsolatosan van, ezért
erre térnék ki elsõdlegesen. A legfontosabb, hogy
bármely betegség csak a vizitdíj alól mentesít, napi-
díj esetében egyetlen betegség kapcsán sem „élvez”
mentességet a páciens. A vizitdíj alól való mentes-
séget a beteg abban az esetben veheti igénybe, ha a
vizsgálatra vagy a kezelésre a mentességre jogosító
betegsége miatt kerül sor. Abban az esetben, ha ké-
tes eset áll fenn mindig a beteg javára kell dönteni.

A napidíj kapcsán elõfordult, hogy a páciens
nem tudta vagy nem akarta kifizetni az ellátás idejé-
re esõ költséget. Ilyen esetekben az osztály munka-
társainak fel kell világosítania beteget, hogy ha nem
rendezi a számlát, akkor a késõbbiekben bírósági
úton nem a napidíj, hanem a teljes ellátási költség
kifizetésére fogják kötelezni. Ha ezt követõen sem
akarja rendezni a számlát, akkor az elszámolási nyi-
latkozaton ezt fel kell tüntetni és két tanúval alá kell
íratni. Többen kérdezték, hogy nõvér, orvos lehet-
e tanú. A válasz „igen” a rendelet nem zárja ki, hogy
egészségügyi dolgozó legyen tanú.

Néhány esetben még elõfordul, hogy az osztá-
lyok „nullás” nyugtát nyomtatnak. Felhívnám a figyel-
met arra, hogy ha az ellátásért a betegnek nem kell
vizitdíjat fizetnie, akkor azt csak a gépben kell je-
lölni, nyugtát nem kell nyomtatni. (A postán sem

kapunk nyugtát, ha a levelet csak beadtuk, mert már
rajta van a bélyeg.)

Többen feltették a kérdést, hogy az új beutalási
rendnek köszönhetõen, ha területileg õk nem idetar-
toznak, de intézményünkben dolgoznak igénybe ve-
hetik-e itt az ellátást. Miután a szabad intézmény-
választás a rendeletnek köszönhetõen nem szûnt
meg, ha ide szól a beutalója a páciensnek, akkor
igénybe veheti az ellátást. Azonban ez semmilyen
összefüggésben nincs az egyén munkahelyével.

A sort még sokáig lehetne folytatni és valószí-
nû, hogy lesz még olyan eset, amikor kérdéses lesz,
hogy mennyit, hogyan számoljunk el, mégis én még
egyszer szeretném köszönetemet kifejezni minden
kedves kollégám felé a türelmükért és a feladathoz
való hozzáállásukért. Természetesen, ha valamilyen
módosulás következik be, akkor azt a Codex Miren
azonnal jelezni fogjuk.

Beke Szilvia

ÜNNEPI ELISMERÉS

Gyula Város Képviselõtestülete a 2007. március
15-én hagyományosan megrendezésre kerülõ ünne-
pi képviselõtestületi ülésén „Gyula Város Egészsé-
géért” kitüntetést adományozott dr. Katona András
belgyógyász, kardiológus szakorvosnak, a Pándy Kál-
mán Kórház II. Belgyógyászati Osztály vezetõ fõor-
vosának.

Dr. Katona András Gyulán, kórházunkban kezd-
te el hivatásának gyakorlását. 1997 és 1999 között az
intézmény tudományos és oktatási igazgató helyet-
tese volt. Közben az 1980-as évek elején belgyógyá-
szatból és kardiológiából szakvizsgázott. 1999 óta a
kardiológiai profilú belgyógyászati osztály kinevezett
vezetõje. 2000-ben az Európai Kardiológus Társaság-
tól Európai Kardiológus diplomát kapott.

Tagja a kórház stratégiai tanácsadó testületének,
a tudományos és mûszerügyi bizottságának és ötö-
dik éve elnöke a Humán Kutatásetikai Bizottságnak.

Munkásságának fõ pillére a szív- és érrendszeri
megbetegedések megelõzésében és gyógyításában
való részvétel, folytatva elõdje, dr. Deli László mun-
kásságát. Sok-sok ezer ember gyógyításában, egész-
ségre nevelésében vett részt.

Az elmúlt évtizedekben rendszeresen oktatott.
A Tessedik Sámuel Fõiskola Egészségügyi Fakultá-
sán fõiskolai docens. Tudományos munkásságát 72
közlemény és 200 körüli elõadás jelzi.

Szakmai igényességét bizonyítandó rendszeresen
szervez kardiológiai továbbképzéseket neves elõ-
adókkal, öregbítve egyúttal Gyula jó hírét.
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Gyulán, az orvostudomány területén kifejtett
több évtizedes kutatási- és oktatási tevékenységéért,
a betegségmegelõzésben és gyógyításban végzett
munkásságáért elismerését fejezi ki Gyula Város
Képviselõtestülete.

KARDIOLÓGUSOK
VILÁGTALÁLKOZÓJA

Dr. Márk László beszámolója az ACC 2007. évi
kongresszusáról

Az amerikai kardiológusoknak két nagy társasá-
ga van, az egyik õsszel, a másik tavasszal tartja ren-
des évi kongresszusát. Mivel ezeken 20-30 ezer fõ

s z o k o t t
részt venni,
korlátozott
még az
USA-ban is
azoknak a
városoknak
a száma,
a m e l y e k
ennyi em-
bert befoga-
dó kong-
resszusi köz-

ponttal és szállodai kapacitással rendelkeznek. Így
általában 6-7 város ad helyet ezeknek a találkozók-
nak. Az American College of Cardiology (ACC)
2007. évi tudományos kongresszusát New Orleans-
ban tartották március 24 és 27 között. Ez az idõpont

a 2005. szeptemberi hurrikán elõtt ki volt tûzve, és
az egy hétig tartó áradás és pusztítás utáni idõszak-
ban egy ideig még kérdéses volt, hogy meg lehet-e
rendezni ezt a nagy próbatételt jelentõ eseményt. A
kongresszuson fényképeken mutatták be a közel 2
ezer ember halálát okozó áradást. Akkor a szûkebb
New Orleans 1,2 millió lakosa elköltözött, illetve el-
menekült, és még most, másfél évvel a katasztrófa
után is több százezer azoknak a száma, akik nem
költöztek vissza. Mindenesetre a belvároson, a fel-
hõkarcolók állapotán és a híres francia negyed ven-
déglõin nyoma sem volt a hurrikánnak. Alaposabban
megfigyelve azonban lehetett látni, fõleg a szûkebb
belvároson kívül, a pusztítás nyomait.

Egy ilyen nagy kongresszus tudományos anyagát
lehetetlen áttekinteni.

Jelenleg az egyik legérdekesebb és legtöbb ér-
deklõdést és izgalmat kiváltó területe a kardiológiá-
nak a koszorúér-tágítás során alkalmazott sztent (spi-
rál) fajtájának megválasztása. Tizenéve még a ballo-
nos tágítás után nem alkalmaztak mechanikus esz-
közt a visszaszûkülés megelõzésére. Az elsõ fém
anyagú sztentek nagyon nagy sikert hoztak a tágítás
után visszaszûkülések megelõzésére. Késõbb kitalál-
ták, hogy ha ezeket a sztenteket (spirálokat) bevon-
ják olyan anyaggal, amely megakadályozza az érfal
sejtjeinek burjánzását, azaz a visszaszûkülést, még
hatékonyabbá tehetõ a beavatkozás. Több éves al-
kalmazás után vált világossá, hogy ez az elméleti meg-
fontolás a gyakorlatban nem mindig igaz. A sztentek
használata ma már általános gyakorlat (nálunk is),
de a jelentõsen drágább gyógyszerrel bevont válto-
zatok nem minden esetben, csak megfelelõ indiká-
cióban jobbak.

Az ateroszklerózis megelõzésében nagyon
fontos szereppel bír a magas koleszterinszint ke-
zelése. Ennek fontos része a diéta. Egy vizsgálat-
ban kimutatták, hogy az infarktus utáni betegekJackson admirális szobra a róla elnevezett téren

A Francia negyedben
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MÛSZAKI FEJLESZTÉSEK

Hõellátó rendszer:
A Gyulai telephelyeink hõellátó rendszereire a

Prometheus Rt-vel, beruházással összevont – üzemel-
tetési szerzõdést kötöttünk, amely 2006.30-án lejárt.

Megtörtént az elõkészítése az elsõ ütem költség-
vetésébe bele nem férõ további fejlesztéseknek, me-
lyek terveink szerint az alábbiak lesznek:

– Központi telephely:
– Épületfûtési rendszerek rekonstrukciója
– Külsõ nyílászárók cseréje
– Technológiai hõellátás korszerûsítése

– Külsõ telephelyek:
– Új kazánok és használati melegvíztermelõk te-

lepítése, a teljes gépészeti rendszer cseréje
– Épületfûtési rendszerek felújítása.

szigorú diétája jelentõsen javítja a túlélést azon
betegekkel szemben, akik nem vettek részt rend-
szeres tanácsadásban és nem figyeltek különöseb-
ben az étkezésükre. Az is kiderült a vizsgálatból,
hogy nem volt különbség az amerikai szigorú dié-
ta és a mediterrán diéta hatékonysága között. A
mostani találkozón is bemutattak több olyan vizs-
gálatot, amelyekben a koleszterinszintet csökkentõ
gyógyszeres kezelés jelentõségét hangsúlyozták.

A kongresszus résztvevõit kényeztette az idõ-
járás. Az ottani klímának megfelelõen a nappali
25-28 C fok után csak az esti sétákon – 10 óra
után – kelt el a zakó.

A Szeghalmi Fekvõ és Járóbeteg Egység
rekonstrukciója:

A Békés megyei Képviselõtestület és Szeghalom
Város Önkormányzatának együttmûködésével, címzett
támogatás igénybevételével idén kerül átadásra a Bé-
késcsabai Thermálber KFT által tervezett és a szintén
Békéscsabai BÁÉV által kivitelezett részben felújított,
részben új épületrésszel kiegészített ellátó egység.

A rekonstrukció mûszaki tartalma összefoglal-
va a következõ:

– Fekvõbeteg ellátó épület:
– A régi fekvõbeteg épület teljeskörû felújítá-

sa (falszigetelés, nyílászáró csere, burkolat
csere, villamos és épületgépészeti felújítás)

– A régi épületrész mellé egy új 1260 m2-es iker
épületszárny építése.

– A régi és az új épületrész együtt 105 ágy el-
helyezésére lesz alkalmas.

– Járóbeteg épület:
– A fõépület teljes átépítése a tervek szerint
– Magastetõ ráépítés, hõszigetelés
– Betegfelvonó telepítése
– Akadálymentesítés
– Sürgõsségi ellátó egység kialakítása
– Épületgépészeti és villamos fejlesztések

A Mûtõk részleges kisjavítása, karbantartása:
Pályázati forrásból sikerült magvalósítani az

alábbi szakterületek mûtõinek legsürgõsebb kisjaví-
tási igényeit:

– Traumatológiai kismûtõ burkolat javításai, fes-
tés-mázolása.

– Trauma mûtõ antisztatikus padlóburkolat javí-
tása, cseréje.

– Fül-orr-gége mûtõk nyílászáró javítása, festés-
mázolási munkái.

Vincze Endre
Mûszaki-beruházási osztályvezetõ

EGÉSZSÉGVONAT

JÖN! JÖN! JÖN!

AZ EGÉSZSÉGVONAT
A GYULAI VASÚTÁLLOMÁSRA!

Szálljon fel a szerelvényre, hogy ne legyen Ön-
bõl is statisztikai adat!

Magyarországon a férfiak 51%-át, a nõk 56%-
át, összesen tehát mintegy 4 239 000 embert fenye-
getnek a hasi elhízás következményei.

New Orleans-i felhõkarcolók
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NÉHÁNY GONDOLAT A TBC
KAPCSÁN

A tuberkulózis elleni küzdelem mindmáig világ-
méretû egészségügyi, járványügyi feladatot jelent.

A betegség elsõsorban a rossz szociális körülmé-
nyek között élõ tömegeket veszélyezteti, jelentõsé-
ge a „fejlõdõ országokban” a legnagyobb, de minde-
nütt elõfordul. Európában Magyarország a középme-
zõnyben szerepel a megbetegedések számarányát il-
letõen, és az évtizedek óta jellemzõ javuló tenden-
cia lényegében folyamatos. Nem feledkezhetünk meg
azonban arról, hogy közvetlen környezetünkben,
Ukrajna, Románia, Oroszország területén a helyzet
egészen más, a megbetegedések száma igen magas,
helyenként továbbra is növekszik.

A rendelkezésre álló adatok szerint az említett
régióban a magyarországi megbetegedési arány öt-
nyolcszorosa tapasztalható, ami lényegében a negy-
ven évvel ezelõtti hazai helyzetnek felel meg. Aggasz-
tó jelenség viszont, hogy egyre gyakrabban érkeznek
jelzések a kórokozó és a betegség természetének
megváltozásáról, ami a gyógyszerekkel szemben el-
lenálló baktériumtörzsek elõretörésére utal.

Megyénk ebben a tekintetben - a népesség ter-
mészetes mozgása, érintkezése révén - különösen
veszélyeztetett.

A tbc visszaszorítása a szociális helyzet javítá-
sával és jól szervezett, megfelelõ feltételekkel alátá-
masztott szakirányú egészségügyi ellátórendszer
mûködtetésével érhetõ el. A szociális helyzet javu-
lása napjainkban megtorpanni látszik, Békés megye
foglalkoztatottsági adatai aggodalomra adnak okot.
Ilyen körülmények között az ellátórendszer, a tüdõ-
gondozó intézetek és a fekvõbeteg-ellátásra szako-
sodott tüdõkórház stabil mûködéséhez szükséges fel-
tételek biztosítása elengedhetetlen volna. Sajnos a
nagy erõvel folytatott egészségügyi intézményi átala-
kításoknak - úgy tûnik - áldozatul fog esni ez a nagy
múltú és napjainkban is nélkülözhetetlen szolgálatot
teljesítõ hálózat.

A tuberkulózist valaha „magyar betegségként”
emlegették. Abban, hogy mára bíztató eredménye-
ink vannak, meghatározó szereppel bír a nemzetkö-
zileg is elismert magyar tüdõgyógyász szakma. A ha-
zai viszonyokra kidolgozott rendszer, a megelõzés-
tõl a kezelésen át a rehabilitációig és az ehhez tar-
tozó intézményi hálózat jól bevált.

A jelen helyzet fenyegetéseinek elhárításában is
ezekre a szakemberekre és a véleményük figyelem-
be vételével meghatározott gyógyintézeti háttérre
kell építeni.

 Dr. Fazekas Özséb

A hasi elhízás szívinfarktushoz, szélütéshez és
érelmeszesedéshez vezethet.

Az Egészségvonat Gyulán április 13–15. között
három napot tölt a vasútállomáson. Ezeken a napo-
kon 10 és 18 óra között ingyenes orvosi szûrések –
vérnyomás, vércukor, triglicerid, koleszterin,
haskörfogat, hemoglobin A1C, magasság, testsúly –,
interaktív tájékoztatási eszközök várják a lakosságot.

Az EGÉSZSÉGVONAT programhoz kapcsoló-
dóan megrendezzük a városi családi sétánkat. Gyu-
lán április 14-én a Vártól sétálunk el a vasútállomás-
ra. Miért sétálunk? Mert már napi 5 km megtétele
elegendõ ahhoz, hogy megszabaduljunk a szív- és ér-
rendszeri betegségek legnagyobb kockázatát rejtõ
kilóktól, és sétálva visszanyerjük a hosszú és egész-
séges élet minden örömét.

„Legyen saját egészségének õre!”

A SANOFI-AVENTIS
EGÉSZSÉGVONAT PROGRAMJA

2007. április 13., péntek
12.00–17.00 „Egészséges” osztályfõnöki órák a

vonatnál
10.00–18.00 Egész napos szûrés és szakmai ta-

nácsadás a vonaton

2007. április 14., szombat
14.45-15.00 Gyülekezõ a Várnál
15.00-15.30 Városi családi séta a pályaudvarra
10.00-18.00 Egész napos szûrés és szakmai ta-

nácsadás

2007. április 15., vasárnap
10.00-18.00 Egész napos szûrés és szakmai ta-

nácsadás a vonaton

Figyelem várjuk csoportok jelentkezését! Ápri-
lis 12-ig munkaidõben hívható Csikós Alexa, telefon:
06-20 3707089

Támogatóink:
Sanofi-Aventis Gyógyszergyár,
Egészséges Városok Magyarországi Szövetsé-

ge – Pécs,
Egészséges Városért Közalapítvány – Gyula,
Gyula Város Önkormányzata,
Gyulai Hírlap,
Gyula TV.
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KÖNYVTÁRI INFORMÁCIÓK
A rovatot szerkeszti: Kis-Pál Sándorné
könyvtárvezetõ

Kedves Munkatársak!

Szándékunk szerint, az Orvosi Könyvtár most
induló információs rovata hozzájárul majd a kórhá-
zunkban mûködõ kommunikáció még teljesebbé té-
teléhez.

Ezúttal két tájékoztatót olvashatnak.

Új online adatbázis gazdagítja az Orvosi Könyv-
tár eddigi szolgáltatásainak sorát:

Munkatársaink közül sokan értesültek a
CodexMiren körözvény formájában olvasható új
könyvtári szolgáltatásról. Bár eddig 1700 alkalommal
történt szakirodalmi keresés a ProQuest adatbázis-
ban, talán mégsem szükségtelen az eredeti fõigazga-
tói körözvény Kórházi Hírmondóban való megjelen-
tetése annak érdekében, hogy akihez eddig nem ju-
tott volna el ez a fontos információ, ezúton megtör-
ténhessen.

Az Orvosi Könyvtár Új szolgáltatása a ProQuest
adatbázis elõfizetésével 550 teljes szövegû folyóirat
online elérését teszi lehetõvé.

Az internetes munkahelyeken az adatbázis a kö-
vetkezõ címen nyitható meg:

http://proquest.umi.com/login
A magyar nyelvû használati utasítás letölthetõ a

www.lib.sote.hu fõmenü sorának az Oktatás szó alatt
Letölthetõ anyagok közül a Proquest cím kiválasztá-
sát követõen.

Az adatbázis otthoni eléréséhez jelszó igényel-
hetõ Kis-Pál Sándorné könyvtárvezetõnél.

A ProQuest használatát a könyvtár munkatár-
sai a könyvtárban vagy igény szerint az egyes mun-
kahelyeken csoportos oktatás formájában vállalják.

A másik fontos változás intézetünkben a közlö-
nyök elérhetõségében következett be:

Mindannyian részesei vagyunk az egyre szigo-
rúbb költséggazdálkodásnak. A korábbi közlöny
mennyiség rendelése 2007. januárjától már nem volt
finanszírozható.

A Magyar Közlöny és az Egészségügyi Közlöny
eredeti formában továbbra is hozzáférhetõ az Orvosi
Könyvtárban. E mellett, az Internetes számítógépek
segítségével egyéb elérési módokra is lehetõség van.
Ezek a következõk:

Az Interneten a http://www.kozlonykiado.hu cí-
men valamennyi közlöny teljes terjedelmében olvas-
ható, bár nem kinyomtatható. A közlönyökben meg-

jelenõ információ, a 2007. évtõl elõfizetett online jog-
szabály szolgáltatás útján is elérhetõ. A belépéshez
szükséges azonosító és jelszó ismeretében (mely in-
tézményünk munkatársai számára az Orvosi Könyv-
tárban hozzáférhetõ) már a keresett szöveg kinyom-
tatására is lehetõség van.

Reméljük, hogy a fenti információk hasznosnak
bizonyulnak a mindennapi feladataik ellátásában és
tudományos munkájuk mûvelése során egyaránt.

HÚSVÉTI STÁCIÓK
AZ ÖRÖM ÚTJÁN

Újra beköszöntött a böjti idõszak. Ahogyan az
advent karácsonyra, a nagyböjt húsvétra készít elõ
bennünket, ami a Krisztus szenvedéseire való emlé-
kezés idõszaka. A böjt lényege nem csupán a vala-
mirõl való lemondás, hanem a lelki megtisztulás, a
bûnbánattartás, és a szeretet, az irgalmasság gyakor-
lása. Õszinte imádságként törhet fel a szívünkbõl:

„Uram, taníts engem hinni, remélni, szeretni,
tûrni, megbocsátani, áldani, szolgálni, engedelmes-
kedni, szeretni!”

Kérdésként fogalmazódhat meg bennünk, mit
jelent a fenti cím? Nem képzavar ez egy kicsit? A
stációról a keresztyén embernek Jézus kereszthor-
dozásának útja jut eszébe, és nem a húsvét, sokkal
inkább a nagypéntek, a szenvedés, a halál. Pedig van
tovább, nem a halálé az utolsó szó, hanem az életé,
a feltámadásé. A stáció latin szó összejövetelt, gyü-
lekezetet, gyûlést, sorakozást jelent. Sorakozzunk fel
a Jézust követõk táborába, a keresztyén hit ugyanis
közösségi létforma Krisztussal és egymással. Errõl
tesz bizonyságot a csíkszeredai templom fafaragásos
stációja is:

Veled virrasztok
Veled tartok
Veled szenvedek
Veled tûrök
Melléd állok
Téged követlek
Melléd esek
Neked segítek
Magunkért sírok
Neked megbocsátok
Emlékezz meg rólam
Veled búcsúzok
Veled halok
Benned bízok
Veled feltámadok

***
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HÚSVÉTI KÉSZÜLÕDÉS

A húsvét a keresztények egyik legfontosabb ün-
nepe, de a tavaszvárás, a tavasz eljövetelének ünne-
pe is, melyet március vagy április hónapban (a Hold
állásának megfelelõen) tartanak. A Biblia szerint Jé-
zus– nagypénteki keresztre feszítése után – a harma-
dik napon, vasárnap feltámadt. Helyettes áldozatá-
val megváltotta minden ember bûnét, feltámadásá-
val pedig gyõzelmet aratott a halál felett. Az erede-
tileg zsidó ünnep (héberül pészah) az egyiptomi fog-
ságból való szabadulás ünnepe volt. A húsvét egy-
beesik a tavaszi napéjegyenlõség idején tartott ter-
mékenységi ünnepekkel is, melynek elemei a feltá-
madás, az újjászületés.

A húsvét idõpontja

A nyugati kereszténység húsvétja mindig március
22. és április 25. közé esik (beleértve a határokat is).
A következõ nap, húsvét hétfõ legtöbb keresztény ha-
gyományú államban hivatalos ünnep. A húsvét és a
hozzá kapcsolódó ünnepek a mozgó ünnepek közé tar-
toznak, azaz nem esnek a julián naptár szerinti év
ugyanazon napjára minden évben. A Nap mozgása
mellett a Hold mozgásától is függ a dátum némileg a
héber naptárhoz hasonló módon. A húsvét helyes idõ-
pontja gyakran vita tárgya volt. Az elsõ niceai zsinat
325-ben határozott úgy, hogy az egyház tagjai a hús-
vétot ugyanazon a vasárnapon ünnepeljék, éspedig le-
gyen a keresztény húsvét idõpontja a tavaszi napéj-
egyenlõség utáni elsõ holdtöltét követõ vasárnap. Saj-
nos ennek meghatározására nem jelöltek ki módszert,
így például az alexandriai és a római pátriárka alá tar-
tozó egyházrész másképpen számította a húsvét idõ-
pontját. Késõbb a VI. században Dionysius Exiguus
alkotott egy olyan eljárást, amely azóta is az alapját
képezi a húsvét idõpontja kiszámításának. Amennyi-
ben csillagászati értelemben vesszük a „tavaszi napéj-
egyenlõséget követõ elsõ holdtölte utáni vasárnap” for-
mulát, természetesen nem feltétlenül kapjuk meg a
húsvétot. A Katolikus Egyház 1581-ben kánonban rög-
zítette azt az számítási módot, mely meghatározza en-
nek naptári helyét. Mostanra az ortodox egyházakon
kívül minden keresztény egyház ehhez az eljáráshoz
tartja magát. Az Ortodox Egyház dátumszámítási mód-
szere maradt a gregorián naptárreform elõtti julián el-
járás. A szíriai Aleppóban ülésezett 1997-ben az Egy-
házak Világtanácsa. Azon javasolták, hogy a hagyomá-
nyos, képletekre és táblázatokra alapuló számítás he-
lyett csillagászati megfigyelések alapján határozzák
meg a keresztény húsvét idõpontját, ezzel megszün-
tethetõ lenne a keleti és nyugati egyház közötti elté-

Általában böjt idejére vagy az ezt megelõzõ he-
tekre esik a Betegek Világnapja, február 11-e, amit
1993-tól II. János Pál kezdeményezésére ünnepelnek
világszerte. A világnap célja, hogy „Isten egész népe
kellõ figyelmet szenteljen a betegeknek, segítse elõ
a szenvedés megértését.” A Szentírás tanítása sze-
rint a keresztyén ember kötelessége és lehetõsége a
betegek felé való odafordulás. A lelkigondozásban a
betegség lényege a szükséget látás, a betegség segély-
kérésként értelmezhetõ. Gyakran feltett kérdés: Mi-
ért? Miért pont én? Hogy engedheti az Isten? A
lelkigondozás feladata: „Bizonyosságot ébreszteni a
betegben, hogy Istennek vele valamilyen szándéka
van, és hogy Istennek ebben a szándékában rejlik a
betegség értelme.” (E. Thurneysen)

Az egészséghez, betegséghez való hozzáállásun-
kat nagymértékben befolyásolja emberképünk és is-
tenképünk. A pásztorálpszichológia szerint:

1. Isten az élet és nem az egészség garanciája –
az élet több mint az egészség.

2. Az élet, az egészség ajándék.
3. Az élet, az egészség töredékes és nem tökéletes.
4. A szenvedés az élet része, és nem az élet deficitje.

Bibliaköri híreink:
– Páros héten hétfõn 17 órától bibliaórát tartunk

kórházi dolgozóknak a belgyógyászati épület elõadó-
termében

– Február 21-én a Kossuth Rádió Református Fél-
óra címû mûsorában beszélgetést hallhattak kórhá-
zunk lelkészének szolgálatáról és a bibliakör életérõl.

– Április 19-20-án, Debrecenben megrendezés-
re kerül az V. Pasztorálpszichológiai Szimpózium,
melynek témája: Pletyka – Mobbing – Pszichoterror.
Részletes információ és jelentkezés a www.drhe.hu
oldalon keresztül lehetséges.

– „Az orvos nem lelkigondozó, de a jó orvos a
legjobb gyógyszer” címmel továbbképzés lesz Kecs-
keméten, keresztyén orvosoknak és keresztyén egész-
ségügyi dolgozóknak május 4-5-én, Dr. Hézser Gá-
bor és Szabó Gabriella vezetésével. Érdeklõdni a
kórház lelkészénél lehet, a 2642-es melléken.

– „Szolgálat, felelõsség, remény a XXI. század-
ban” címmel a Keresztény Orvosok Magyarországi
Társaságának XI. Országos Konferenciáját rendezik
Debrecenben, augusztus 24-26-án.

***
„Krisztus feltámadott, Kit halál elragadott; Ör-

vendezzünk, vigadjunk, Krisztus lett a vigaszunk. Ha
Õ fel nem támad, Nincs többé bûnbocsánat, De él,
ezért szent nevét, zengjük Õ dicséretét. Alleluja!”

Istentõl áldott, reményteljes húsvéti ünnepet kí-
ván a bibliakör nevében:

Tóth Márta kórházlelkész
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rés is, hiszen a megfigyelés (illetve a közvetlen csilla-
gászati meghatározás) mindegyik egyházrész számára
objektív módon rögzítené az ünnepnap dátumát. A re-
formjavaslat szerint a bevezetés 2001-ben lett volna,
de lényegében egyik tag sem fogadta el még.

A római katolikus egyház húsvéti szertartásai

Virágvasárnap
Virágvasárnap szerepe, hogy bevezesse a szent

háromnap liturgiáját. Egyben a nagyböjti elõkészület
csúcspontja is, mert a Jeruzsálembe való megérkezést
jelenti. Ezen a napon a pap a vértanúságot jelképezõ
piros ruhát vesz fel. A misén Máté, Márk, Lukács
evangéliumából olvassák fel a passiót, meghatározott
rendben, minden évben másikat. A nagyhéten hétfõn,
kedden és szerdán nincs különösebb szertartás.

Nagycsütörtök
Nagycsütörtök az utolsó vacsora emléknapja, az

Eukarisztia (oltáriszentség) alapításának ünnepe.
Ilyenkor a székesegyházakat kivéve minden temp-
lomban csak egy mise van, az esti órákban. Tilos bár-
milyen más mise. A székesegyházban délelõtt van az
úgynevezett Krizmaszentelési mise. Ezen a misén az
adott egyházmegye összes papjának rész kell vennie.
Itt megújítják papi fogadalmunkat, valamint a püs-
pök megáldja és megszenteli az azt követõ évben
használt szent olajokat és a krizmát. Háromféle szent
olaj van, amit meghatározott szertartásban használnak:

1. Keresztelendõk olaja
2. Betegek kenete
3. Krizma (Balzsammal kevert faolaj, kereszte-

léskor, bérmáláskor, papszenteléskor és templom-
szenteléskor használják.)

A nagycsütörtöki esti misén a pap az örvende-
zést, ünneplést jelentõ fehér ruhában van. Az orgo-
na szól, egészen a Dicsõség a magasságban Isten-
nek... kezdetû himnuszig, ami alatt szólnak a haran-
gok, és a csengõk is. Utána húsvét vigiliájáig se az
orgona, se a csengõ nem szól. („A harangok Rómá-
ba mentek...”) Ez jelképezi, hogy senki nem szólt
Jézus mellett. A prédikáció után (ahol megtartják)
a lábmosás szertartása jön. Ennek hagyománya a
Bibliában található, Jézus az utolsó vacsorán meg-
mosta tanítványai lábát. A mise után következik az
ún. oltárfosztás. Ez jelképezi, hogy Jézust megfosz-
tották ruháitól. Ennek nincs szertartása, csendes. A
mise után általában a templomokban virrasztást szok-
tak tartani, mondván Jézus tanítványai elaludtak.

Nagypéntek
Ezen a napon nincs mise. Téves és kerülendõ ki-

fejezés a csonka mise. Nagypénteken Igeliturgia van,

áldoztatással. A pap a szertartást piros vagy lila öl-
tözékben végzi. A papság és a segítõk teljes csend-
ben vonulnak be a templomba, s az üres oltárszek-
rény (tabernákulum) elõtt leborulnak. Ezt követi az
Igeliturgia: Isten szenvedõ szolgájáról szól az olvas-
mány, a szentlecke, és János evangéliumából olvas-
sák fel a passiót. Ezután jön az évente egyszeri tisz-
telgés a kereszt elõtt, a Kereszthódolat. Az igelitur-
gia teljes csendben áldoztatással ér véget. Nincs ál-
dás, nincs elbocsátás.

Nagyszombat
Ezen a napon napközben semmilyen szertartás

nincs, a nagyszombati liturgia kifejezés téves. A ka-
tolikus idõszámításban (õsi zsidó alapokra hagyomá-
nyozva) szombat este a sötétedés után már vasárnap
van, ezért a szombat esti misét vasárnap vigiliájának
nevezik. Húsvét vigiliája az év legszebb, de legbonyo-
lultabb szertartása. A pap az öt részbõl álló szertar-
tást fehér öltözékben végzi.

1. Fényliturgia
Ekkor történik a tûz megáldása, majd arról a

húsvéti gyertya meggyújtása. A húsvéti gyertya (min-
den résztvevõnél van) jelképezi a feltámadt Jézust.
A templomba való bevonulás után énekli a pap a hús-
véti öröméneket.

2. Igeliturgia
Az Igeliturgiában kilenc olvasmány található.

Hét az ószövetségbõl, egy szentlecke, és az evangé-
lium, ebbõl legalább három ószövetségit és az evan-
géliumot fel kell olvasni. A Szentlecke elõtt megszó-
lal az orgona, harangok és a csengõk is, amik nagy-
csütörtök óta hallgatnak. A Szentlecke után felhang-
zik az alleluja (az örvendezés éneke), ami egész nagy-
böjtben nem szerepelt a liturgiában. A prédikáció
után a keresztségi ígék megújítása következik.

3. Keresztségi liturgia
Ha vannak keresztelendõk, akkor itt történik

meg a keresztelés. Ez is õsi hagyomány, mivel régen
mindig húsvét vigiliáján keresztelték meg a jelölte-
ket. Megáldják a keresztkutat és a szenteltvizet.

4. Eukarisztia liturgiája
Innen a mise a hagyományos rend szerint foly-

tatódik, de sokkal ünnepélyesebben.
5. Körmenet
Ez nem tartozik szervesen a vigiliához. Lehet

körmenetet tartani a mise végén, ezzel „hirdetni a
világnak”, hogy feltámadt Krisztus.

Húsvétvasárnap
Délelõtt ünnepi szentmisét tartanak. A húsvét

ünnepe akkora ünnep az egyházban, hogy nem egy
napon keresztül, hanem nyolc napon keresztül ün-
nepelik. Utána még több héten át húsvéti idõ van.

Forrás: Várnagy Antal: Liturgika, Lámpás kiadó,
Abaliget, 1993
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A név eredete

Húsvét, az azt megelõzõ idõszak, Jézus sivatagi
böjtjének emlékére tartott negyvennapos böjt lezá-
rulását jelzi. A böjt után ezen a napon szabad elõ-
ször húst enni. A böjt utolsó hetének neve: nagyhét,
a húsvét utáni hét húsvét hete, egyes magyar vidé-
keken fehérhét – fehérvasárnapig tart. A húsvét hé-
ber neve a pészah. A szó kikerülést, elkerülést je-
lent, utalva arra, hogy a halál angyala elkerülte a zsi-
dók, bárány vérével megjelölt házait. Innen szárma-
zik a ritkábban használt angol név, a passover is. A
kifejezés az ünnep magyar nevében nem található
meg, de Csíkményságon a húsvéti körmenet neve:
kikerülés. Az angol Easter a német Oster szóval
együtt keresendõ. Õse egy germán istennõ, Ostara
a tavasz keleti (v.ö. angol East, német Ost) úrnõje,
ünnepe a tavaszi napéjegyenlõség idején volt.

Hogyan éljük túl a locsolkodást?

A legtöbb nõ a szíve mélyén rettegve várja a hús-
vét hétfõt. A locsolkodás miatt persze, amikor a nya-
kába zúdul tengernyi parfüm, puszta szeretetbõl és
figyelmességbõl. Elhárítani a sértõdés veszélye nél-
kül nem lehet. Pedig van menekvés! A legkézenfek-
võbb és legbiztonságosabb megoldás húsvét táján, ha
családunk férfitagjainak magunk adjuk a kezébe a
locsolkodásra szánt kölnit. Ennek számos elõnyét
tapasztalhatjuk meg.

1. A férj/papa/fiú rendkívül hálás lesz, hogy nem
neki kell locsolkodásra alkalmas kölnit keresgélnie.

2. Garantáltan azt a kölnit loccsantják a nya-
kunkba vagy a hajunkra, amit szeretünk. 3. Jó hírét
keltik a családnak a fiúk, ha igényesen választott il-
latot használnak. Ha pedig elég talpraesettek és
meggyõzõek vagyunk, elérhetjük, hogy a vágyott il-
latot megkapjuk húsvéti ajándék gyanánt, majd meg-
engedjük, hogy meglocsoljanak vele...

Illattippek
Az Avon egyik tavaszi illata a vidám és energi-

kus Wink. A gyümölcsök dominálnak benne, így a
grapefruit, a málna és a feketeribizli. Attól lesz iga-
zán nõies, hogy a jázmin és a frézia is jelen van. Új-
szerû, aktuális és nem is túl drága.

A Healing Garden sorozat arról közismert, hogy
különbözõ életérzéseket közvetít, és meg lehet találni
benne a lelkiállapotunkhoz legjobban illõ illatot (zöld
tea, levendula, jázmin, kamilla). Kellõen diszkrét, de

nagyon kellemes!
Az új illatra vágyók kipróbálhatják és kipróbál-

tathatják Gabriela Sabatini újdonságát, a Tempera-
mentót. Valóban temperamentumos, karakteresen
gyümölcsös illat, már a nyár melegével.

Elegáns, nem tolakodó, kicsit fanyar is a Balmain
Vent Vert nevû illata. Ez már nem tömegtermék, vi-
szont a divatos, úgynevezett tiszta zöld harmóniát
képviseli. Minden korosztály örülhet neki.

A luxus kedvelõi pedig elmerülhetnek a klasszi-
kus Issey Miyake illatban: a L’Eau d’Issey egy évti-
zede hódító virágillat, idén tavaszra azonban új kül-
sõt kapott.

Ha gondolunk az ifjabb korosztályra is, akkor
két vadonatúj illattal próbálkozhatunk. A népszerû
Tommy Hilfiger tommy girl illata most a jeans vál-
tozattal jelent meg, képviselve az addigi erényeket,
de még inkább divatos formában.

A patinás Rochas ház új fejezetet nyitott illatai
történetében: a Poupée kifejezetten a fiatal nõknek
szól a maga gyümölcsös-virágos elegyével. A húsvét
a legjobb alkalom arra, hogy kipróbáljuk.

Mibõl válasszunk?
– Locsolkodáshoz több szempontból is az eau de

toilette töménységû illatok valók.
– A könnyû virágillat a leghálásabb, még azt is

elviseli, ha némelyek mással locsolnak meg, nem ke-
letkezik belõle súlyos és nyomasztó illatelegy.

– A gyümölcsös illatok is kedveltek, mert fris-
sességet és természetességet hordoznak.

– Oda lehet e célra adni a tavaly kinyitott üve-
get, mert idén talán másra térünk át, és amúgy is a
parfümök és a kölnik egy idõ után elveszítik karak-
terüket, erejüket.

Amit soha:
A parfüm vagy az eau de parfum nagyon tömény,

intenzíven hordozza az illatot, és ha mi még tudjuk
is, mennyi elég belõle, a locsolkodásba belelendült
férfi már nem biztos... Az sem mellékes szempont,
hogy ezek a töménységû illatszerek nagyságrendek-
kel drágábbak a kölninél.

Magyar, húsvéti közmondások

Derült meleg húsvét napja, meglátszik õsszel a
gazdán.

(Jó termés lesz)
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Fehér karácsony, zöld húsvét. Fekete karácsony,
fehér húsvét. Kellemes, mint húsvét napján a keszõcze
(cibere)

(Keserves, nem kellemes)

Meglesz a törökök húsvétján.
(Soha)

Szelíd, mint a húsvéti bárány.
(Békés, jámbor ember)

Sok húsvéti bárányt megevett.
(Eljárt fölötte az idõ)

Szegény húsvét napján is fekete vasárnapot ül.
(Szegény háznál ünnepnap sincs lakoma)

El nem éri a húsvéti bárányt.
(Nem éri meg a tavaszt)

Olyan, mint a hímes tojás.
(érzékeny, sértõdõs)

Olyan szép, mint az írott tojás.
(Nagyon szép)

Piros tojásból kelt.
(Feltûnõen szép)

Úgy bánik vele, mint a hímes tojással.
(Vigyáz rá)

Sokszor húzta nagy böjtben a törzsököt
(tuskót, tõkét)
(Régóta vénlány már)

Annyit tud valamirõl, mint nagypéntek a disznó-
torról.

(Semmit sem tud)

Hallgat, mint nagypénteken a harang.
(Egy szava sincs)

Nagypénteken esküdtek.
(Nem házasságban élnek)

Még akkor Jézus a földön járt.
(Nagyon régen volt)

Ünnepi finomságok

Fényezett sonka

Hozzávalók:
Sülthöz:

1000 g füstölt sonka (vagy tarja),
50 g vaj,
4 ek. akácméz,
40 ml brandy,
250 g vegyes zöldség,
500 ml fehérbor,
500 ml húsleves,
babérlevél, szegfûszeg, egész bors.

Mártáshoz:
1 db karikára vágott, tisztított vöröshagyma,
50 g vaj,
2 db narancs,
ételkeményítõ, õrölt bors, (esetleg só)

Elkészítés:
A bort felforraljuk a levessel. Beletesszük a ba-

bérlevelet, a szegfûszeget, az egész borsot és a le-
veszöldséget, majd ismét felforraljuk az egészet. A
sonkát a felforrott lébe tesszük, és fedõ alatt, mér-
sékelt tûzön körülbelül másfél órán átfõzzük. A húst
lecsepegtetjük (a fõzõlét félretesszük) és sütõedény-
be tesszük. A mézet elkeverjük a brandyvel és a vaj-
jal, és megkenjük a sonkát, fedõ nélkül 10 percig „fé-
nyezzük” a 180°C fokra elõmelegített sütõben. A for-
ró vajon megpároljuk a hagymát. A fõzõ lébõl leme-
rünk fél litert, és a hagymára öntjük. Felforraljuk. A
narancsot vastagon meghámozzuk, gerezdekre szed-
jük, közben felfogjuk a levét. A narancsot a levével
együtt, a mártáshoz adjuk. Besûrítjük az ételkemé-
nyítõvel, és sóval, borssal fûszerezzük. A sült son-
kát bevonjuk a mártással. Nagy szemû babbal és
krokettel tálaljuk.

Sonkatál kaszinótojással

Hozzávalók:
10 SZEMÉLYRE
1 közepes füstölt csülök (kb. 80 dkg)
1 füstölt kötözött sonka (kb.1,2 kg)

A kaszinótojáshoz:
5 tojás
12 dkg vaj
1 evõkanál liszt 1,5 dl tej
só, õrölt bors, mustár, néhány csepp citromlé
3 dl kész majonéz
1-1 dl tejföl és tejszín 4 dkg zselatinpor
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A díszítéshez:
2 tojás
1 kg kenyér
1 kígyóuborka vaj, ecetes torma
2-3 paradicsom 2-3 paprika
1 fej saláta
1 csomó hónapos retek néhány szem olajbogyó

fél csokor petrezselyem

Elkészítés:
A csülköt meg a sonkát fazékba rakjuk, és annyi

vizet öntünk rá, hogy bõven ellepje, majd puhára fõz-
zük. Ha kész, levében hûlni hagyjuk, azután lecsö-
pögtetjük. (Fõzõlevét más étel készítéséhez tegyük
félre.) A „kikötözött” sonkát vékonyan fölszeletel-
jük. A csülköt egyben tesszük majd a tálra úgy, hogy
húsos oldalát kiskéssel cikcakk alakban bevágjuk.

Amíg a húsok fõnek, addig sem tétlenkedünk, ha-
nem elkészítjük a kaszinótojást. Ehhez a tojásokat a
díszítéshez szánt kettõvel együtt megfõzzük, hideg víz-
ben jól kihûtjük. Ezután besamelmártást készítünk: 2
deka vajon megfuttatjuk a lisztet, vigyázva, nehogy
megpiruljon. A tejet ráöntjük, kevergetve 1,5 percig
fõzzük. Akkor jó, ha sûrû és az edény falától elválik.
Ezután hûlni hagyjuk. Közben 5 fõtt tojást hosszában
kettévágunk. Sárgájukat kikaparjuk, és szitán a mara-
dék 10 deka vajjal meg a besamellel együtt áttörjük.
Megsózzuk, megborsozzuk, egy kevés mustárral és a
citromlével kellemesen pikánsra ízesítjük. A masszát
habzsákba kanalazzuk, és nagy részét púposan a fél
tojásokba töltjük, majd ezzel a felükkel lefelé egyen-
ként rácsra borítjuk (a rács alá tálcát is fektetünk).

– Így, ahogy van, a hûtõbe tesszük, amíg a be-
vonásához használt (szaknyelven zománc) mártást
elkészítjük. A majonézt a tejföllel meg a tejszínnel
simára keverjük, az 1 deci vízben fölolvasztott, de
már csak langyos zselatint belecsurgatjuk. A tojások
bevonása némi rutint igényel. Ha ugyanis a majoné-
zes massza még meleg, híg, lefolyik a tojásokról. Ha
azonban kihûl és megdermed, vízgõzre téve újra fel
kell olvasztani. Tehát mindössze néhány perc az, ami-
kor „lehet vele bánni”. A fehér mártást evõkanállal
egyenletesen a tojásokra merjük. Ez után újra a hû-
tõszekrénybe tesszük, hogy megdermedjen. A díszí-
téshez félretett fõtt tojásokat cikkekre vágjuk. A ke-
nyér héját levágjuk. Az így kapott cipó lesz a son-
kaforma alapja, amit rögvest tálra is teszünk, és egy
kevés tojáskrémmel vagy vajjal körbekenünk, hogy
a sonkaszeletek rátapadjanak. Ezeket lehetõleg egy-
formán rakjuk rá úgy, hogy a szeletek félig takarják
egymást. Ha a sonka újra összeállt, a fõtt tojással
meg kígyóuborka-karikákkal díszítjük, a csülköt az
egyik oldalához fektetjük. A kaszinótojásokat kör-

bevágjuk (így a lefolyt bevonó massza leesik róluk),
és a tálra rakosgatjuk, tetejüket a maradék tojáskrém-
mel díszítjük. Végül a fölszeletelt vajat és a tormát
is a tálra tesszük. Paradicsom- és paprikaszeletekkel,
a megmosott és leszárogatott salátalevelekkel, vé-
kony csíkokra vágott retekkel, fölszeletelt vagy egész-
ben hagyott olajbogyóval meg petrezselyemlevelek-
kel díszítjük. Ha a tálon már csak a füstölt csülök
árválkodik – ami eddig díszítésül szolgált –, „kikísér-
jük” a konyhába, kicsontozzuk, és kis szeletekre vagy
kockákra vágva máris újra tálalhatjuk.

Tortácska locsolóknak

A sok piros tojás és csoki tojás után, szinte a lo-
csolóknak is felüdülést jelent majd a kis tortácska.
Nem minden napos üde, tavaszi, ünnepi csemege!

Már jó elõre elkészíthetjük a tortácska alapját
hiszen nagyon sokáig eláll.Frissen betölthetõ az üz-
letekben kapható csokis tejszínnel is.

Hozzávalók, 8 db-hoz:
3 db tojásfehérje,
200 g cukor,
citromlé,
500 g apró eper,
25 g étcsokoládé,
250 ml tejszín,
1 ek. vaniliás cukor.

Elkészítés:
Keverõtálban a tojásfehérjéket kemény habbá ver-

jük, úgy hogy a kanál megálljon benne. Apránként hoz-
záadva a cukor háromnegyed részét, majd a citrom-
levet, addig verjük, amíg kemény és fényes nem lesz.
Ezután apránként hozzáverjük a maradék cukrot is.
Egy tepsibe sütõpapírt terítünk, és ceruzával körbe-
rajzolunk egy söröspoharat nyolcszor. Csillagcsõvel
ellátott habzsákba töltjük a habmasszát, és a papíron
telespricceljük a köröket ügy, hogy pereme is legyen
a keletkezõ kosárkának. Hideg sütõ középsõ részére
toljuk a tepsit, és 80-100°C fokon 2 órán át szárítjuk
a habkosárkákat. Ezután a papírról óvatosan levesszük
Közben az epret megmossuk. leszárítjuk, kicsumáz-
zuk és félbevágjuk, a csokoládét megreszeljük. A tej-
színt a vaníliás cukorral kemény habbá verjük és a cso-
koládéval óvatosan összekeverjük. A csokoládés ha-
bos krémet beletöltjük a habkosárkába és belenyom-
kodjuk a megfelezett eperszemeket.

Az összeállítást a http://wikipedia.hu; és a
http://makvirág.hu internetes oldalakról válogattuk.
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PÁNDY-GALÉRIA

2007. január-február hónapban
 Szecskó Attila festõmûvész kiállítása volt látható

2007. március-április hónapban Téglásné Peskai Ilona
festõmûvész képeit tekinthetik meg az érdeklõdõk
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Minden kedves Olvasónknak napsütéses,

boldog húsvéti ünnepet kívánunk!
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